

عسر فاروقی

س۔ دین اور مذہب میں فرق: انسانی زندگی میں

مذہب کی ضرورت اور اہمیت

۱۔ تعارف:

دنیا کا کوئی بھی ملک و قوم ہو اس کے لٹریچر میں جو لفظ سب سے زیادہ مستعمل ملے گا وہ مذہب ہوگا۔ محکمہ آثار قدیمہ کی کوششوں سے زمانہ قبل از تاریخ کی مباد شدہ لہجوں کے جو لہجہ نثران نظام ہوئے ہیں ان میں کچھ اور ملے جاتے ہیں۔ لہجوں کے لہجوں کا نشان کسی نہ کسی شکل میں ضرور ملے گا۔ کیونکہ مذہب انسان کے خدا کے ساتھ تعلق کو بیان کرتا ہے، جبکہ دین خدا کے ساتھ ساتھ انسانوں کے آپس میں بھی تعلق کو بیان کرتا ہے۔ مذہب زندگی کے نجی معاملات کو بیان کرتا ہے جبکہ دین زندگی کے تمام القمادی اور اجتماعی پہلوؤں کا احاطہ کرتا ہے جو مذہبی، سماجی، سیاسی اور معاشرتی امور پر مشتمل ہوتے ہیں۔ یہ انسانی وجود کے مادی اور روحانی پہلوؤں کو بیان کرتا ہے اور یہ اصرار کرتا ہے کہ ہماری سوچ اور ہماری اعمال اللہ کی سرکشی کے عین مطابق انجام پائیں۔ مذہب عبادت کے طریقے اور مخصوص سماجی روایات و رسومات کی ادائیگی کو بیان کرتا ہے اس کے برعکس دین انسان کے مذہبی اور دنیاوی پہلوؤں دونوں میں رہنمائی کرتا ہے۔ اسلام سے پہلے سب مذاہب کے لیے دین کا لفظ استعمال نہیں کیا گیا کیونکہ ان مذاہب میں زندگی کے کچھ معاملات کے بارے میں رہنمائی موجود نہیں، دین کا لفظ صرف اسلام کے لیے استعمال کیا گیا کیونکہ اسلام دوسرے مذاہب سے مختلف ہے اور اسلام میں مذہبی رسومات کے علاوہ زندگی کے تمام شعبوں کے حوالے سے تعلیمات موجود ہیں۔

۲۔ مذہب: مذہب کے لغوی معنی:

مذہب عربی زبان کے لفظ "زہب" سے

لفظ ہے۔ جس کے معنی ہیں راستہ، طم لقمہ، اعتقاد، مسلک اور مشرب وغیرہ۔ انگریزی میں اسے "ریلیجیون" کے نام سے پکارا جاتا ہے، جو کہ لاطینی زبان کے لفظ "ریلیجیم" سے لفظ ہے جس کا مطلب ہے "باندھنا" یا "مکھوم ہونا"۔

۲- مذہب کے اصطلاحی معنی :

اصطلاحی لحاظ سے مذہب

ایک ضابطہ حیات یا کسی بھی طم لقمہ کار کے مطابق زندگی بسر کرنے کا نام ہے۔ اور ایک ایسا راستہ جس پر چل کر منزل مقصود تک رسائی حاصل کر لی جائے، مذہب کہلاتا ہے۔

۳- مغربی مفکرین کے نزدیک مذہب کی تعریف :

۱- ماہر بشریات ایڈورڈ ٹائلر :

"مذہب روحانی چیزوں پر یقین رکھنے کا نام ہے۔"

۲- ماہر سماجیات ایمائل ڈورخائیم :

"مذہب مقدس چیزوں سے"

متعلق عقائد اور طم لقموں کا ایک متحد نظام ہے۔"

۳- فرائلڈرچ کے نزدیک :

ہم انفرادی چیز کو ایک عظیم کل کا جزو

لکھتے ہیں اور ہم مکروورثہ کو لا مکروورثہ کا نمائندہ قرار دینا مذہب ہے۔

۴- پروفیسر جیمز ایچ لیو :

مذہب اس کو شش کا نام جو انسان

زندگی کے حقیقی مقاصد کے ادراک کے لیے کرتا ہے۔

۴- اسلامی علماء کے نزدیک مذہب کی تعریف :

۱- ڈاکٹر اسرار احمد کے مطابق :

مذہب تین چیزوں کا مجموعہ ہے، عقائد، عبادات اور سماجی رسومات۔

ii- مولانا وحید الدین خان صاحب کی رو سے:

مولانا صاحب نے اپنی مشہور کتاب "تجسیم کی غلطی" میں مذہب کے بارے میں لکھا ہے کہ "مذہب کا مقصد سیاسی، معاشی یا معاشرتی نظام قائم کرنا نہیں بلکہ اس کا اصل مقصد تم کید نفس و روحانی پاکیزگی و روحانی نجات ہے۔"

۳- مذہب کی تعریف:

مذہب عقائد، عبادات اور ایسی رسومات کا نام ہے، جو خدا اور انسان کے درمیان روحانی تعلق کو ظاہر کرنے اور ایک ایسے طم لقمہ کار کا نام ہے، جس پر چل کر انسان اپنی منزل تک پہنچ سکتا ہے۔ مذہب میں انسان اپنے آپ کو خدا کا تابع مانتا ہے، جس سے انسان کو اندرونی طاقت اور پاکیزگی حاصل ہوتی ہے اور روحانی چین و حل اور عقائد پر اس کا یقین اور بھی پختہ ہو جاتا ہے۔

۴- مذہب کی اقسام:

مذہب کو دو حصوں میں تقسیم کیا جاتا ہے:

الف- سامی مذہب:

سام حضرت لوح کے پیڑے کا نام ہے۔ سامی مذہب سے مراد الہامی مذہب ہیں جو کہ آسمان سے ہیں: اسلام، یہودیت، اور عیسائیت۔ الہامی مذہب اللہ تعالیٰ کی طرف سے عطا کردہ ہیں جس میں لوحید، رسالت، ملائکہ، کتب آسمانی اور آخرت پر ایمان لانا شامل ہے۔

ب- غیر سامی مذہب:

غیر سامی مذہب سے مراد غیر الہامی مذہب ہیں جو اللہ تعالیٰ کی طرف سے عطا کردہ نہیں بلکہ انسانوں کے بنائے ہوئے مذہب ہیں۔ اور ان کا تعلق انسانوں کے بنائے ہوئے تعلیمات سے ہوتا ہے۔

غیر سماجی مذاہب کو مزید دو حصوں میں تقسیم کیا جاتا ہے:

• آریائی مذاہب:

آریائی مذاہب سے مراد ہندوستانی ہندو مت و سکھ مت

رکھنے والے مذاہب ہیں جن میں اہم تم بن ہندو مت و چین مت

سکھ مت اور برہمن مت وغیرہ شامل ہیں۔

• منگولی مذاہب:

منگولی مذاہب سے مراد چینی ہندو مت و

تہذیب رکھنے والے مذاہب ہیں جن میں کنفیو سس از م و تاؤ مت

اور شنتو مت وغیرہ شامل ہیں۔

۷- ہندو مت کی ضرورت کے تین نظریات:

ہندو مت کی ضرورت

کے تین نظریات ہیں تاریخی نظریہ، فلسفیانہ نظریہ اور اصلاحی نظریہ

شامل ہیں۔

الف- تاریخی حقائق کا نظریہ:

تاریخی حقائق کے اعتبار سے ہندو مت

کی ضرورت واضح ہوتی ہے۔ کیونکہ انسان ہمیشہ اپنی تاریخ سے سکھتا ہے۔

• جان بوکم:

جان بوکم اپنی کتاب "آ بی یف ہسٹری آف انڈیا" میں

لکھتا ہے کہ "اگر آپ دنیا کی تہذیبوں کے بارے میں پڑھیں تو ہم قوم

اور ہم ہندو مت نے اپنی تہذیب کو تلاش کیا ہے۔"

• ولیم شمس:

"دی اور لیجن اینڈ گم وٹو آئی ریویجن" میں

ولیم شمس نے واضح کیا ہے کہ ہم قوم کو ہندو مت چاہئے ہونا ہے۔

• ابن خلدون اور مذہب کی ضرورت:

ابن خلدون نے مذہب کے

بارے میں کیا تھا کہ "ہم کبھی مذہب کی ضرورت سے انکار ہی نہیں کرتے۔"
 مزید یہ کہ "مذہب ہم زمانہ، جگہ، اور مدت کے لئے اہم رہتی ہے۔"
بقول علامہ شبلی نعمانی:

"مذہب انسان کی فطری ضرورت ہے۔"

• علامہ محمد اقبال اور مذہب:

"قومیں مذہب کی بنیاد پر بنتی ہیں۔"

اور فرمایا:

۴ قوم مذہب سے ہے مذہب جو نہیں تم بھی نہیں

جذب باہم جو نہیں جو نہیں محفل النجم بھی نہیں

ب۔ فلسفیانہ انداز یا عقل و شعور کا نظریہ:

عقل و شعور و

دانائی ہمیں اس سوچ پر مجبور کرتی ہیں کہ زندگی گزارنے کے لئے کوئی
 ضابطہ حیات یا طرز حیات کا پتہ دینا بھی ضروری ہے۔ اس وجہ سے عقل
 انسان کو مجبور کرتی ہے کہ انسان کسی مذہب کی پیروی کرے اور
 اس پر عمل کرے۔

• روز ویلڈر لین:

روز اپنی کتاب "کیورٹی از دی پینگ آف"

پروہن مانڈ" میں لکھتی ہیں کہ انسان کو تجسس ہوتا ہے کہ اسے کس
 نے پیدا کیا، کوئی تو بنانے والا ہو گا۔ اس لئے تو کہتے ہیں کہ زندگی اور موت
 نہ ڈاکٹر کے ہاتھ میں ہے، نہ انسان کے اپنے ہاتھ میں، بلکہ زندگی اور موت
 تو کس اور کے ہاتھ میں ہے۔

پ اسلامی نظم پر:

اسلامی نظم پر ہمیں بتانا ہے کہ مذہب ایک ضابطہ حیات ہے۔ اللہ تعالیٰ نے جب دنیا میں پہلا انسان حضرت آدم علیہ السلام بھیجا تھا، تو اس کو نبی بنا کر بھیجا تھا، اس لئے تاکہ انسان کو مذہب کی ضرورت واضح ہو۔ اس کے ساتھ ساتھ انسان کی جسمانی اور روحانی ضروریات ہوتی ہے، جس کو پورا کرنے کے لیے اللہ تعالیٰ نے ہمیں حرام اور حلال کی تعریف مذہب کے ذریعے بتائی ہے۔

س- دین:

1- دین کے لغوی معنی:

"دین" عربی زبان کا لفظ ہے جس

کے معنی ہیں، تعلیم، بلندی پائنا، اطاعت، فرمان، حکم ماننا، مذہب، ہم پیکاری وغیرہ۔

2- دین کے اصطلاحی معنی:

اصطلاحی اعتبار سے دین ایک مکمل ضابطہ حیات اور زندگی گزارنے کا مکمل طم لقمہ کار ہے جس میں عبادت، اخلاقیات اور معاملات سمیت زندگی کے ہر شعبہ کے لیے کامل رہنمائی موجود ہے۔

3- دین شریعت کی روشنی میں:

شریعت کی دو سے دین

چار چیزوں کا مجموعہ ہے۔ سب سے پہلے اللہ تعالیٰ کی حاکمیت کو تسلیم کرنا، دوسری، اللہ تعالیٰ کے احکامات کو ماننا اور اس پر عمل کرنا (جس طرح نماز پڑھنا، شکر نہ کرنا وغیرہ)، تیسری، اللہ تعالیٰ کے قوانین کو ماننا (جس طرح چوری کرنے سے باز رہنا وغیرہ)، چوتھی، سزا اور جزیہ

یعقین رکعتاً (جس طرح سورہ زلزال میں اللہ تعالیٰ نے سزا اور جزا کے بارے میں ارشاد فرمایا ہے)۔

۶۔ قرآن کریم کی روشنی میں دین کا مفہوم:

قرآن پاں میں دین کو

ایک جامع اصطلاح کی حیثیت سے استعمال کیا گیا ہے، جس سے مراد ایک ایسا نظام زندگی ہے کہ جس میں انسان اللہ تعالیٰ کی اطاعت و فرمانبرداری اور حاکمیت کو تسلیم کرے۔ اللہ تعالیٰ نے دین کو انسانوں کے لیے ہدایت کا واحد ذریعہ قرار دیا ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

ان الدین عند اللہ الاسلام ۵ (آل عمران: 19)

ترجمہ: "بے شک اللہ کے نام دین صرف اسلام ہے۔"

صرف دین ہی انسان کو اللہ تعالیٰ کی عظمت کا قائل بناتا ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

ومن یتبع غیر الاسلام دنیا فلن یقبل منه وکفو فی الآخرۃ من

النجسین ۵ (آل عمران: ۸۵)

ترجمہ: "اور جو کوئی اسلام کے علاوہ کوئی اور دین چاہے گا تو وہ اس سے ہم

گنہ قبول نہ کیا جائے گا اور وہ آخرت میں نقصان اٹھانے والوں میں سے ہوگا۔"

مطلب دین اسلام کے علاوہ کسی دین میں کامیابی نہیں ہے۔

۷۔ احادیث رسول خدا اور دین:

رسول اللہ صلی اللہ علیہ

وسلم نے مختلف احادیث کے ذریعے دین کو بیان کیا ہے۔ نبی کریم ص

کا فرمان ہے:

"دین خیر اور شر کی چیز کا نام ہے۔" (صحیح بخاری)۔

ابوسعید خدری رضی اللہ عنہ سے روایت ہے، رسول اللہ نے فرمایا:

من رضی باللہ رباً، وبالاسلام دیناً، وبمحمد رسولاً،

وحببت له الجنة۔

ترجمہ: "جو اللہ کے رب ہونے پر، اسلام کے دین ہونے پر اور محمد ﷺ کے رسول ہونے پر راضی ہو گیا، اس کے لیے جنت واجب ہو گئی۔" (صحیح مسلم)

6- اسلامی سکالرز اور فلاسفز کی رو سے دین کی تعریف:

مختلف علماء اور دانشوروں

نے دین کی تعریف کچھ یوں کی ہے:

i- دین، طرکۃ اسرار احمد کے مطابق:

دین چھ عوامل

عبادت، عبادات، معاشرتی رسومات، معاشی نظام، اقتصاد اور سیاسی نظام اور نظام انصاف کے مجموعے کا نام ہے۔

ii- حضرت سخی سلطان محمد نجیب الرحمن کی رو سے دین کی تعریف:

سلطان العاشقین دین کے متعلق

فرماتے ہیں: "دین وہ ہے جو زندگی کے انفرادی، اجتماعی، ریاستی یا معاشرتی ہر طرح کے تعلق اور معاملات کا احاطہ کرے۔"

iii- ابن خلدون اور دین:

ابن خلدون نے دین کے بارے میں لکھا ہے۔

کہ اللہ تعالیٰ نے انسان کو دائمی نعمتوں سے نوازنے کے لیے دین کو متعارف کرایا ہے، اس کا مقصد اللہ تعالیٰ کی عبادت اور دنیاوی معاملات کو منظم کرنا ہے۔ دین اللہ تعالیٰ کے بنیادی احکامات کے ذریعے ریاست اور حکومت کی تشکیل میں رہنمائی فراہم کرتا ہے۔

iv- محمد مظہر الدین صدیقی:

دین زندگی کے ہم قدم ہم اثر

الذرا ہوتا ہے، اس کا سیاسی تنظیم، معاشی میدان، فلسفہ فکر اور دیگر شعبے پائے زندگی ہم گہرا اثر ہوتا ہے، اور کائنات کے نظم کے تعریف کرتا ہے۔

7- دین کی تعریف:

دین سے مراد ایک مکمل ضابطہ حیات اور ایک مکمل نظام اطاعت ہے، جس میں عقائد، عبادات، اخلاقیات اور ہم مشعبہ زندگی کے معاملات کے لیے کامل رہنمائی موجود ہے۔ دین ایک جامع اور مستند حقیقت ہے اور یہی اللہ تعالیٰ کا عطا کردہ حقیقی نظام ہے جو اس نے اپنے انبیاء کے ذریعے مخلوق خدا کے لیے بھیجا۔ دین ہی وہ حقیقی نظام ہے جو انفرادی و اجتماعی ہم حالت میں کامل و مکمل ہے اور انسان کے لیے مکمل ضابطہ حیات اور نظام اطاعت مہم تب گمنا ہے۔

۳- دین اور مذہب میں فرق:

دین اور مذہب میں واضح فرق ہے، مذہب سے مراد ضابطہ حیات یا طم یقہ کار ہے، جبکہ دین سے مراد ایک مکمل ضابطہ حیات اور زندگی گزارنے کا طم یقہ ہے۔ مذہب عقائد، عبادات اور رسومات پر مشتمل ہوتا ہے، دین اس کے ساتھ ساتھ روحانی، سماجی، سیاسی اور معاشی نظام زندگی بھی عطا کرتا ہے۔ مذہب غیر الہامی اور انسان کا بنایا ہوا ہے جیسا کہ ہندو مت، بت مت، سکھ مت اس کے برعکس دین الہامی ہے اللہ تعالیٰ کی طرف سے انسان کے لیے تکفہ ہے جیسا کہ اسلام، عیسائیت اور یہودیت ہے۔ مذہب انفرادی زندگی میں رہنمائی اور انفرادیت پسندی تک لے کر جاتا ہے، جبکہ دین انفرادی زندگی کے ساتھ ساتھ اجتماعی زندگی میں بھی رہنمائی فراہم کرتا ہے اور انسان کو اجتماعیت پسندی تک لے کر جاتا ہے۔ مذہب انسان کا ذاتی معاملہ ہے اور ہم شخص کا مقصد نجات ہے، اس کے مضار دین اللہ تعالیٰ اور انسان کے درمیان تعلق قائم کرتا ہے اور دین کی مقصد

انسانیت کی مجموعی ترقی اور فلاح ہے۔ دین ہم طرح کے شرک سے پاک اللہ جل جلالہ کی وحدانیت کا انتظام ہے، جبکہ مذہب میں عقیدہ لو حید کے ساتھ شرک کی آمیزش بھی ہوگی ہے، جیسے کہ ہندومت میں تم پجورٹی۔ دین میں تمام انسانوں کو برابر ہی کا حق حاصل ہے سوائے اہل تقویٰ کے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

ان اکرم لکھ عند اللہ القلم۔ (الحجرات: 13)

ترجمہ: "بیشک اللہ کے یہاں تم میں زیادہ عزت والے وہ ہے جو تم میں زیادہ پرہیزگار ہے۔"

اس کے برعکس مذہب میں ذات پات، رنگ و نسل وغیرہ

کی بنیاد پر انسان پر ایم اور محترم ہے، جیسا کہ ہندومت میں ہم ایمان و شرمی، ویش اور شودر وغیرہ۔ العرض یہ کہ دین اللہ تعالیٰ کی طرف، انبیاء کرام کے ذریعے نازل کر دہ ایک ایسا تحفہ ہے جو ہم لحاظ سے مکمل اور کامل ہے اور زندگی کے ہم شعبے میں رہنمائی فراہم کرتا ہے، جبکہ مذہب انسان کا بنایا ہوا ہے اور چند رسومات پر مشتمل ہے۔

۵۔ دین اور مذہب کا موازنہ:

دین اور مذہب کا موازنہ

درجہ دیل ہیں:

دین	مذہب
عقائد، عبادات، رسومات اور مکمل نظام زندگی	۱۔ عقائد، عبادات اور رسومات
الہامی (اللہ تعالیٰ کی طرف سے)	۲۔ تحمیل الہامی (انسان کا بنایا ہوا)
اجتماعی یا دین و دنیا کا مجموعہ	۳۔ انفرادی زندگی یا انفرادی پسند
خالص عقیدہ لو حید	۴۔ عقیدہ لو حید شرک کی آمیزش کے ساتھ
	۵۔

مذہب	دین
۵- بعض انبیاء پر ایمان اور بعض کا انکار	تمام انبیاء پر ایمان اور ان کی تصدیق
۶- حقوق اللہ	حقوق اللہ اور حقوق العباد
۷- صرف روحانیت	روحانیت اور مادیت پرستی
۸- ذاتی معاملات	خدا اور انسان کے درمیان تعلق
۹- حلال اور حرام کے امتیازات سے محروم	حلال اور حرام کے واضح امتیازات موجود
۱۰- عمل زندگی میں ہفتائی عقل عام سے	عملی زندگی میں رہنمائی ہوتی ہے وہی الہی سے حاصل ہوتی ہے۔
۱۱- عقائد کو جنہوی طور پر غیر اسلامی طریقوں سے ماننا۔	دین میں عقائد کو یہی طریقہ اپنایا جائے۔
۱۲- ذرا پارتی رنگ و نسل کا تصور۔	تمام انسانوں کو یہی کامیابی کا حق حاصل ہے۔
۱۳- تعلیمات میں تفریق	تعلیمات میں کوئی تفریق نہیں۔
۱۴- دعوت میں عالمگیریت نہیں	دعوت میں عالمگیریت ہے۔
۱۵- اخلاقی اصولوں کے سوا دیگر اصول	الہامی اصول اور غیر متبادل اصول۔

۶- انسانی زندگی میں دین / مذہب کی ضرورت و اہمیت / کردار:

دین اللہ تعالیٰ کی طرف سے انسانوں کے لیے ایک عظیم تکفہ ہے جو اللہ تعالیٰ نے انبیاء کرام کے ذریعے نازل کیا ہے۔ دین ایک مکمل ضابطہ حیات ہے جو اللہ تعالیٰ کے بتائے ہوئے اصولوں کی روشنی میں انسانوں کے لیے ہمیشہ سے رہنمائی فراہم کرتا ہے۔ اس لیے انسانی زندگی میں دین بہت ضروری ہے جو کہ تاریخی نظر سے فلسفیانہ نظر سے اور اصلاحی نظر سے واضح ہے۔ اسی طرح دین کا

زندگی میں بہت بڑی اہمیت اور کردار ہیں۔ دین کی اہمیت
ہمیں انفرادی اور اجتماعی زندگی دونوں میں ملتی ہے۔

۱- دین کے بغیر جدید تہذیب کے نقصانات اور مسائل:

آج کے جدید دور میں انسان اتنی ترقی کے
پاوجود دین کی تلاش میں ہے۔ انسان ایک روحانی سیارا تلاش کرتا
چاہتا ہے اتنی عیش و عشرت کے باوجود، کیونکہ جدید تہذیب میں
فعلیہ فو ہے لیکن ساتھ ساتھ سکولر ازم بھی ہے جو انسان کو انفرادیت
گنتی میں لے کر جاتا ہے۔ آج کے دور میں لوگ جمہوریت ہم انحصار
کرتے ہیں اور ہم خود اس ہم تنقید بھی کرتے ہیں۔ اس کے ساتھ ساتھ سرمایہ
دارانہ نظام، کمیونزم، قومی ریاستی نظام اور خواتین کے لیے حد
سے زیادہ آزادی تو موجود ہے لیکن انسان کو ہم بھی ایک روحانی نظام
کی ضرورت ہے۔

۲- جدید دور کے موجودہ مسائل:

جدید دور کے ترقی یافتہ
ممالک میں ہم قسم کی سہولیات اور عیش و عشرت کے باوجود بہت سارے
مسائل موجود ہیں مثلاً: ہم آہنی ہوئی مادیت پرستی، ہم آہنی ہوئی خود کشی
کی شرح، انسانی حقوق کی خلاف ورزی، خاندانی نظام کی تباہی، اصولی
اور ہتھیاروں سے ہم سے پیمانے پر تباہی وغیرہ۔ ان تمام مسائل کو
حل کرنے کے لیے صرف اور صرف دین ہی اپنا کردار ادا کر سکتا ہے۔

۳- انسانی زندگی میں دین کی ضرورت:

۱- دین کی ضرورت کے نظریات:

دین کی ضرورت کے تین
اہم نظریات ہیں۔ اسلامی نظریہ، فلسفیانہ نظریہ اور اسلامی نظریہ۔
تہذیب کے سوال میں، میں نے تفصیل سے لکھا ہے:

۲- دین کی فطری ضرورت:

دین ایک فطری اور جبلی ضرورت ہے جسے کہ قرآن مجید میں فرمایا گیا ہے:

فأقم وجهك للدين حنيفاً فطرت الله التي فطر الناس عليها. (الروم: 30)

ترجمہ: "تو تم باطل سے اٹل

ہو کہ اپنا چہرہ اللہ کی اطاعت کے لیے سیدھا رکھو۔ (یہ اللہ کی پیدا کی ہوئی فطرت ہے) جس پر اس نے لوگوں کو پیدا کیا۔"

حدیث شریف میں آیا ہے:

كل مولود يولد فطرته

ترجمہ: "ہر بچہ مسلم فطرت پر پیدا ہوتا ہے۔"

۳- دین کی روحانی ضرورت:

انسان اپنی پیدائش کے لحاظ سے

روح اور جسم کا مرکب ہے ایک طرف جسم اور روح کے رشتے کو قائم رکھنے کے لیے مادی ضروریات اور جسمانی وسائل پیدا کرنے کے لیے دوسری طرف روحانی پدائیت کے لیے اللہ تعالیٰ نے انبیاء بھیجے تاکہ انہیں اللہ تعالیٰ کو اس سلسلے میں اکیلا نہیں چھوڑا کہ وہ اندھیرے میں گمراہ نہ ہوں۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

وإن من أمة إلا خلا فيها نذير

ترجمہ: "اور کوئی قوم ایسی نہیں جس میں کوئی ڈرانے والا ہادی نہ آیا ہو۔"

۴- دین کی معاشرتی ضرورت:

انسان فطرتاً ملذی الطبع ہے لہذا

بہتر معاشرتی زندگی بسر کرنے کے لیے اسے درست قوانین و ضوابط کی ضرورت ہے۔ اہم معاشرتی زندگی کے لیے کوئی اصل اور ضابطہ نہ ہو تو معاشرہ انتشار و خلیفشاہت کا شکار ہو جاتا ہے لہذا دین و مذہب انسان کی معاشرتی ضرورت

بھی پوری کرتی ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

كنتم خير امة اخرجت للناس تامسون بالعمرف و
تنبون عن المنكم ولو منون باللہ ط. (آل عمران: ۱۱۰)

ترجمہ: "تم بہتر بن امت ہو جو لوگوں (کی ہدایت) کے لیے ظاہر کی

گئی، تم بھلائی کا حکم دیتے ہو اور برائی سے منع کرتے ہو

اور اللہ تم ایمان رکھنے ہو۔"

۵- حیات کائنات کے مسائل میں دین کی ضرورت:

پھر سمجھ دار انسان

زندگی کی حقیقت، زندگی بعد الموت کی حقیقت، کائنات کی ماہیت

اس کا آغاز اور اختتام ہمیں پوری کائنات میں انسان کی حیثیت اور

ہم تیبہ کے متعلق کوئی نہ کوئی تصور ظہور رکھنا ہے لیکن مذہب نے ان

مسائل کا حل پیش کیا ہے وہ حقیقت پر مبنی اور درست ہے۔ مذہب

نے زندگی کے مسائل کا مکمل حل بتا دیا ہے۔

۸- انسانی زندگی میں دین کی اہمیت / فوائد:

دین انسان کی انفرادی

اور اجتماعی زندگی میں اپنا کام دار ادا کرتا ہے اور اس کی انسانی زندگی میں

بے شمار فوائد ہے۔

۱- انفرادی زندگی میں دین کے فوائد:

انسان کی انفرادی زندگی میں

مذہب انتہائی اہمیت و سعادت کا حامل ہے، کیونکہ مذہب ہم

انسانی زندگی سے لگال دیا جائے تو انسان کو حیوان میں امتیاز کرنا

مشکل ہو جائے گا۔ جب یہ عقیدہ بن کر دل و دماغ میں سما جائے تو

انسان کی ساری تک و دو اور خواہش کا محور اب کائنات کی
ذات عظیمی ہے۔ اللہ اور اس کے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
کی سچی صحبت دل میں گھر کر جائے تو انسان کو اپنی دنیا اور
آخرت کی زندگی سنوارنے کی قلم رہتی ہے۔ اس وجہ سے دین انسان
کو مقدر حیات دینا ہے، اخلاقیات پر عمل کرنے کا پابند بنانا ہے
انسان کے نفس کو مطمئن کرنا ہے اور اس کے حقوق و فرائض کے بارے
میں رہنمائی فراہم کرنا ہے۔

۱- دین سکون قلب یا روحانی اطمینان کا ذریعہ:

دین انسانی روح

کو مطمئن کرتا ہے اور اسے دل کا سکون عطا کرتا ہے۔ مذہب سے تعوی
اور دینی اقدار سے بینہ داری نے آج تہذیب یافتہ اور ترقی پسند انسان کو دعائی
ازیت اور ہم نشانی سے دوچار کیا ہے۔ غیر مسلموں نے عیسوی کو روح اور دل
کی سکون کا غذا قرار دیا ہے جبکہ دین نے اس ہم نشانی کا حل قرآن سے
پیش کیا ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

الذکر اللہ تطمئن القلوب

ترجمہ: "اللہ کی یاد دہی سے دل سکون پاتے ہیں۔" (المعدہ: 28)

۲- دین اخلاقیات کا فروغ اور اس پر عمل کرنے کا درس دیتا ہے:

مذہب انسان کو اخلاقیات

پر عمل کرنے کا پابند بناتا ہے۔ مذہب انسان کو شرم و حیا، رواداری
اور ہمت کا درس دیتا ہے۔ مذہب کی تعلیمات پر عمل پیرا ہو کر
انسان اس حقیقت سے آگاہ ہو جاتا ہے کہ اپنی جبلت اور فطریات
کو پورا کرنے کے لیے اس کو جائز اور درست راستے کو اختیار کرنا
پڑے گا۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے: وقل لعلبادی ليقولوا لئی

کھن احسن + (بنی اسرائیل : 35)
 ترجمہ: "اور اے حبیب! آپ میرے بندوں سے فرمادیں کہ وہ
 ایسی بات کہیں جو سب سے اچھی ہو۔"

۳- حقوق و فراتص کے بارے میں رہنمائی:

(دین انسان کے

حقوق و فراتص کے بارے میں رہنمائی فرایم کرنا ہے۔ دین انسان کو
 بنانا ہے کہ کس طرح حقوق العباد کو پورا کرنا ہے۔ دین معاشرے
 کے ہر فرد اس کے حقوق و فراتص سے آگاہ کرنا ہے۔ جیسے کہ اسلامی
 معاشرے میں والدین کا اپنے حقوق و فراتص ہیں، اولاد کے اپنے حقوق و
 فراتص، رشتہ داروں، یم و سلوں، غیر مسلموں، بوڑھے، بچوں،
 خواتین اور مسلمانوں کے آپس میں سب کا اللہ اللہ حقوق و فراتص ہیں
 جو دین انسان کو واضح کرنا ہے۔

۴- احاطہ مستقیم کی رہنمائی:

(دین انسان کو سیدھا راستہ

دکھانا ہے۔ وہ سیدھا راستہ جو دین نے سورۃ الفاتحہ میں
 انسان کو سکھایا ہے۔ اسی طرح دین نے انسانی زندگی کو ہامقصد
 بنایا ہے۔ اور انسان کو یہ بنایا ہے کہ وہ اس دنیا میں ایک مقصد کے
 لیے جیسا گیا ہے۔ جو قرآن و سنت رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعے
 انسان پر واضح کیا گیا ہے۔ انسان ان تعلیمات پر عمل کرکے زندگی کا مقصد
 حاصل کرنے میں کامیاب ہو جاتا ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

الذی خلق الموت والحیوة لیبیوکم ایکو احسن عملا

ترجمہ: "وہ جس نے موت اور زندگی کو پیدا کیا تاکہ تمہاری آزمائش
 کرنے کے لیے تم میں کفر و ایمان کے اعمال کو جانے۔" (المائد : 2)

۵- دین راحت اور اطمینان کا باعث ہے - خود کشی کی ممانعت :

مذہب آرام و سکون اور اطمینان

قلب کا زریعہ ہے - آج کے جدید دور میں اس کا اندازہ اس بات سے بھی کیا جاسکتا ہے کہ جتنے بھی غیر مسلم ترقی یافتہ ممالک میں وہاں

دنیا کی ہم سہولت موجود ہے لیکن جہم بھی ہے چینی ہے اور خود کشی

کی وجہ سے زیادہ ہے اسی وجہ سے اسلام نے خود کشی کو حرام

قرار دیا ہے اور دین اسلام میں خود کشی ایک بڑا گناہ ہے اور اپنے

آپ کو قتل کرنا اللہ تعالیٰ کے احکامات کی خلاف ورزی ہے - ارشاد ہے :

وَلَا تَقْتُلُوا أَنْفُسَكُمْ ۗ إِنَّ اللَّهَ كَانَ بَلِغًا رَحِيمًا. (النساء: ۲۹)

ترجمہ: "اور اپنی جانوں کو قتل نہ کرو - بیشک اللہ تم پر مہربان ہے۔"

۶- دین انسانوں کو امید فراہم کرتا ہے : مایوسی

میں امید کی کن : زورگی کے سفر میں بھی

اپنے موڑ بھی آجاتے ہیں کہ جب انسان امید اور نا امید کے دورا ہے پھر کھڑا

ہوتا ہے - امید اور نا امید کا دورا پناہ جیسا ایک ایسی پستی کے ہونے کا احساس

اور یقین ہوتا ہے جس کے پاس کن کی طاقت ہے جس کا ایک اشارہ

انہونی کو ہونی میں بدل دیتا ہے - اس لیے امید اللہ تعالیٰ پر یقین ہے اور

نا امید کفر ہے - انسان ہم مشکل وقت آتا ہے لیکن دین اس وقت انسان کو

امید دیتا ہے - ارشاد باری تعالیٰ ہے : فَإِن مَّحَ الْعِصْمَ لِيَسْمَأ

ترجمہ: "پس یقیناً مشکل کے ساتھ آسانی ہے۔"

اس طرح حضرت یعقوبؑ نے اپنے بیٹوں کو حضرت یوسفؑ

کی تلاش پر روانہ کرنے وقت فرمایا تھا، "خدا کی رحمت سے نا امید

نہ ہو خدا کی رحمت سے تمہاری کافر نا امید ہوتے ہیں۔"

۷- دین رہنمائی اور ہدایت کا ذریعہ:

انسان کو زندگی

کا ہم شعبہ میں رہنمائی کی ضرورت ہوتی ہے۔ اسی وجہ سے اللہ تعالیٰ نے اپنے انبیاء کرامؑ کے ذریعے احکامات بھیجے ہیں جس پر عمل کر کے انسان مکمل رہنمائی پاتا ہے۔ اس کے ساتھ ساتھ دین ہدایت کا بھی ذریعہ ہے۔ قرآن پاک میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:

وَنَزَّلْنَا عَلَيْكَ الْكِتَابَ تِبْيَانًا لِّكُلِّ شَيْءٍ وَهُدًى وَرَحْمَةً وَبُشْرَىٰ لِلْمُسْلِمِينَ۔

(النحل: 89)

ترجمہ: "اور ہم نے تم پر یہ قرآن

اتارا جو تم چینے کا روشن بیان ہے اور صراحتوں کے لیے ہدایت اور

رحمت اور بشارت ہے۔"

۸- دین انسان کو اندرونی طاقت دیتا ہے:

(دین اسلام ایک

ایسی روحانی طاقت ہے جو انسان کو اللہ سے مضبوط کرتا ہے اور انسان کو اتنی طاقت دیتا ہے کہ وہ پشم موت سے بھی نہیں ڈرنا، جسے ہماری سبب ہرگز نہیں ہے، دین نے ان کو اتنی طاقت اور حوصلہ دیا ہوتا ہے کہ وہ پشم شہید ہونے سے بھی نہیں ڈرنا۔ علامہ محمد اقبالؒ نے حضرت امیر المومنینؑ کے واقعہ کو مد نظر رکھتے ہوئے فرمایا تھا:

بے خطر کو دہرا آتش نمرود میں عشق

عقل پر کھو تماشائے لب بام ابھی

کہ یہی وہ طاقت تھی جو دین نے حضرت امیر المومنینؑ کو دی تھی اور وہ

بقیم کسی فوق اور پیکار پر، کے آں میں کو دہرا تھا۔

2. اجتماعی زندگی میں دین کے فوائد:

انفرادی زندگی کے

سواء سواء اجتماعی زندگی میں بھی دین انتہائی اہمیت اور وسعت کا حامل ہے۔ کیونکہ انسان عام طور پر معاشرے میں زندگی گزارتا ہے جس کی وجہ سے انسان کے کچھ حقوق و فرائض بنتے ہیں۔ اس کے ساتھ ساتھ انسان کو سماجی، معاشی، اور اخلاقی نظام کی ضرورت ہوتی ہے جو کہ دین انسان کو سکھاتا ہے۔

1- دین کے سماجی فوائد:

دین کے سماجی فوائد میں مساوات

بمداشت و انصاف، معاشرے کی ترقی و ترقیہ شامل ہیں۔

i- دین کا نظام مساوات:

دین اسلام پر قسم کے تقسیم سے پاک

دین ہے جو نظام مساوات پر مبنی ہے اور تمام انسانوں کو مساوات کا درس دیتا ہے۔ نبی کریم ﷺ نے خطبہ حجۃ الوداع کے موقع پر اسے صریح واضح کر دیا تھا کہ کسی کا لے کو اورے پر اور کسی گورے کو کالے پر اور کسی عربی کو عجمی پر اور کسی عجمی کو عربی پر کوئی فضیلت حاصل نہیں۔

بقول علامہ محمد اقبالؒ:

ہے ایک ہی صف میں کھڑے ہوئے محمود و آریاز

نہ کوئی بندہ رہا اور نہ کوئی بندہ نواز

ii- دین میں رواداری اور برداشت:

اسلام رواداری کا قائل دین

ہے و صبر و تحمل اور برداشت کا درس دیتا ہے۔ اسلام اجتماعی زندگی

میں دین کی اس لیے بھی بڑی اہمیت ہے کہ دین برداشت کا درس

دیتا ہے اور برداشت ایک ایسا پھول ہے جس سے معاشرے میں

امین و سکون ہو تا ہے۔ ابن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت ہے: (رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: " ہر دانشمند کم و اور تپہیں ہم داشت ملائی۔" (مسند احمد: 2233)

اجتماعی زندگی کے نظام انصاف میں دین کے فوائد:

- iii

اجتماعی زندگی میں انصاف

ایک تپہیں ہای اہم کم دار ادا کرتی ہے کیونکہ جو معاشرے انصاف ہم مبنی ہوتے ہیں وہ کامیاب معاشرے ہوتے ہیں اور دین اسلام ان معاشروں میں انصاف کو یقینی بناتا ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُونُوا قَوِّمِينَ بِالْقِسْطِ شُهَدَاءَ لِلَّهِ وَلَوْ عَلَىٰ أَنفُسِكُمْ أَوِ الْوَالِدِينَ وَالْأَقْرَبِينَ ج. (النساء: 135)

ترجمہ: " اے ایمان والو! اللہ کے لیے گواہی دیجئے ہوئے انصاف پر خود قائم ہو جاؤ چاہے تمہارا اپنے والدین یا رشتہ داروں کے خلاف ہی (گواہی) ہو۔"

۲۔ سیاسی نظام میں دین کے فوائد:

سیاسی نظام میں بھی

دین اسلام ایک اہم کم دار ادا کرتا ہے۔ اس کی مثال ہمیں حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے عیام کم درہ ریاست مدینہ کی صورت میں دیکھنے کو ملتی ہے اور پھر خلفائے راشدین کے دور حکومت میں کہ کس طرح کم صلح اور خلفائے راشدین نے دین اسلام کی روشنی میں سیاسی معاملات چلائے۔ علامہ محمد قبال نے دین اور سیاست کے بارے میں فرمایا ہے:

چلاں بادشاہی ہو کہ جمہوری تھا شاہی
جدا ہو دین سیاست سے تو رہ جاتی ہے چٹلی

۳۔ معاشی نظام میں دین کا کم دار:

دین اسلام معاشی لحاظ

سے بھی انسان زندگی میں اہمیت کا حامل ہے۔ اسلام کا معاشی نظام زکوٰۃ پر مبنی ہے اور سود سے پاک نظام ہے۔ جس میں دولت کی گردش ہوتی ہے۔ اس سے غربت میں کمی ہوتی ہے۔ اس کے برعکس مغرب کی معاشی نظام ہے وہ سود پر مبنی ہے اور اس میں دولت چند مخصوص لوگوں تک محدود ہو جاتی ہے اور اس سے غربت میں اضافہ ہوتا ہے۔ اس لیے دین معاشی میدان میں انسان کو رہنمائی اور مدد فرما رہا ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

و اتقوا الزکوٰۃ و ما تقدمو لافسکو من خیر

تجدوہ عند اللہ ط (البقرہ: 110)

ترجمہ: "اور زکوٰۃ دو اور اپنی جانوں کے لیے جو بھلائی تم آئے بھیجوں گے اسے اللہ کے یہاں پاؤ گے۔"

۴۔ سماجی نظام کی فرامی میں دین کا کردار:

دین ایک سماجی نظام

دیتا ہے اور معاشرے کو انکسار اور لوگوں کو مستحضر رکھتا ہے۔ اور معاشرے میں اخلاقیات کو فروغ دیتا ہے۔ نیو لین کہتا ہے: "یہ واحد مذہب ہے جو معاشرتی برائیوں کو روک سکتا ہے مافوق نہیں۔" اور یہ ایک حقیقت بھی ہے کہ جب انسان گناہ کرتا ہے تو اسے یہ احساس ہوتا ہے کہ اللہ مجھے دیکھ رہا ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

ان اللہ یامر بالعدل والاحسان وایتائی ذی القربی

وینھی عن الفحشاء والمنکر ولبی لعنکم لعلکم تذكرون۔

ترجمہ: "بے شک اللہ عدل و احسان کا حکم فرماتا ہے اور فریبت داروں کو دیتے رہے گا اور بے حیائی اور برے کاموں اور سرکش و نافرمانی سے منع فرماتا ہے وہ تمہیں نصیحت فرماتا ہے تاکہ تم خوب یاد رکھو۔" (النحل: 90)

9- خلاصہ بحث :

ان تمام بحث کا خلاصہ یہ ہے کہ دین زندگی گزارنے کا واحد قانون ہے جو اللہ تعالیٰ کی طرف سے بھیجا گیا ہے اور الہامی ہونے کی وجہ سے اس میں کوئی کمی نہیں ہو سکتی بلکہ مکمل اور کامل ہے۔ انسان کو زندگی کے ہر قدم پر دین کی ضرورت ہے کیونکہ آج کا ترقی یافتہ معاشرہ تمام مسائل کے حل میں ناکام رہی ہے۔ یہ واحد دین ہے جس میں ہر مسئلے کا حل موجود ہے۔ اس کے ساتھ ساتھ انسان کے انفرادی اور اجتماعی زندگی میں بہت اہمیت کا حامل ہے اور پیدائش سے لے کر موت تک ہر شعبے میں انسان کو رہنمائی فراہم کرتی ہے۔ آج اگر مسلم امہ میں مسائل اور پریشائیاں ہیں تو وہ سب دین اسلام سے دوری کی وجہ سے ہیں۔ ضرورت اس امر کی ہے کہ انسان سب سے پہلے اپنی انفرادی زندگی میں دین اسلام کی تعلیمات کو اپنائیں اور پھر بین الاقوامی سطح پر مسلم امہ کو دین کی تعلیمات سے آگاہ کریں اور مسلمان ممالک کو ایک ایسے لیڈر شپ کی ضرورت ہے جو تمام مسلم امہ کو ایک ہی راہ پر اکٹھا کریں اور انہیں اسلام کے سنہری تعلیمات کو اپنانے کی ترغیب دیں۔